
КОРОНАВІРУС І ЖИТЛО

БЕЗПЕКА — 

АНАЛІЗ НАСЛІДКІВ ПАНДЕМІЇ

це не лише відсутність прямих фізичних загроз життю і здоров’ю людини, а й наявність 
соціального добробуту: доступу до житла, освіти, охорони здоров’я, чистого довкілля.

Проблеми, що існували до пандемії та лише поглибилися під час 
карантину: поліціювання бездомності, доступ бездомних людей до 
охорони здоров’я, житла, вод; перекладання функцій держави на 
волонтерські і громадські організації.

Проблеми, що виникли внаслідок жорстких карантинних обмежень: 
збільшення кількості бездомних людей, зміна портрету бездомних під 
час карантину, обмеження пересування містом, ускладнення роботи 
громадських і волонтерських організацій.

Робітники та робітниці, які зайняті неформально, інколи у місцях з 
поденною оплатою. Вони часто не мають житла у власності і під час 
жорстких карантинних заходів опинилися без роботи і даху над головою. 

Бідні, часто літні люди, які мають власне житло, але не можуть 
підтримувати гідний рівень життя (оплачувати комунальні та медичні 
послуги, добре харчуватися тощо).

Люди, які були бездомними й до карантинних заходів і після послаблення 
залишилися бездомними.

БЕЗДОМНІСТЬ —
соціальна проблема. Її вирішення залежить від впровадження нових і вдосконалення наявних 
державних соціальних і житлових політик. Такі політики мають бути якомога більш всеохопними 
і забезпечувати доступ до освіти, медицини, житла та інших соціальних благ для всіх людей. 

Для попередження бездомності зараз і під час майбутніх криз варто звертати увагу на декілька 
груп людей, які перебувають у зоні ризику.



Встановити додаткові мобільні безкоштовні вбиральні поблизу головних 
публічних, громадських просторів.

Скасувати плату за ночівлю в муніципальних притулках.

Розширити мережу сервісної державної та муніципальної підтримки літнім
і самотнім людям.

Прирівняти волонтерські та громадські організації, які допомагають 
вразливим групам людей, до працівни_ць об’єктів критичної інфраструктури, 
щоб вони могли безперешкодно проводити свою діяльність, користуватися 
громадським транспортом.

Що треба зробити?

У разі запровадження нових 
карантинних обмежень:

Аналіз проблематики здійснено аналітичним центром CEDOS в рамках проєкту ПРООН 
«Права людини для України», що реалізовується за фінансової підтримки Міністерства 
закордонних справ Данії. Висловлені думки можуть не збігатися з позицією ПРООН чи 
Міністерства закордонних справ Данії.

Провести інформаційну кампанію щодо 
соціальної проблеми бездомності, її причин 
і можливих варіантів вирішення.

Розширювати і вдосконалювати мережі 
безкоштовних громадських вбиралень 
у містах, скасувати оплату за їх відвідування, 
всюди встановити дезінфектори.

Створити мережу муніципальних душових 
і пралень.

Розширювати і вдосконалювати систему 
точок з безкоштовною питною 
водою у містах.

Розробити і прийняти програму з подолання 
бездомності.

Розширити мережу державних 
і муніципальних притулків для бездомних 
людей, скасувати оплату за 
перебування у наявних притулках.

Розробити і прийняти план використання 
державних і муніципальних приміщень 
і територій для облаштування тимчасових 
притулків для бездомних людей.

Розробити і поширити пам’ятки для 
бездомних людей з інформацією, де вони 
можуть отримати допомогу, переночувати, 
прийняти душ, поїсти. Поширювати пам’ятки 
у видимих і доступних місцях, зробити їх 
доступними для органів правопорядку.

Вдосконалити і спростити систему обліку 
бездомних людей.

Запровадити державну і муніципальну 
фінансову підтримку волонтерських 
і громадських організацій, які допомагають 
бездомним людям та іншим вразливим 
групам населення, зокрема.

Змінити пріоритети державної житлової 
політики.

Удосконалити наявну систему обміну 
інформацією про потреби бездомних людей 
між різними державними структурами: 
закладами охорони здоров’я, місцевими 
органами влади, органами правопорядку.

Змінити підхід до поліціювання бездомності: 
розробити і впровадити спеціальні 
навчальні програми для поліцейських про 
те, як працювати з бездомними людьми, 
а також відмовитися від практики виганяти 
бездомних людей з певних територій.
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